

ЗАКЛЮЧЕНИЕ ДИССЕРТАЦИОННОГО СОВЕТА 05.2.001.02,  
СОЗДАННОГО НА БАЗЕ ФЕДЕРАЛЬНОГО ГОСУДАРСТВЕННОГО  
БЮДЖЕТНОГО ОБРАЗОВАТЕЛЬНОГО УЧРЕЖДЕНИЯ ВЫСШЕГО  
ОБРАЗОВАНИЯ «ДИПЛОМАТИЧЕСКАЯ АКАДЕМИЯ  
МИНИСТЕРСТВА ИНОСТРАННЫХ ДЕЛ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ»  
ПО ДИССЕРТАЦИИ НА ТЕМУ  
«ВЛИЯНИЕ НЕФТЯНОГО ФАКТОРА НА ВНЕШНЮЮ ПОЛИТИКУ  
ВЕЛИКОБРИТАНИИ, СССР И США В ОТНОШЕНИИ ИРАНА  
(20-Е – 70-Е ГГ. XX В.)»  
НА СОИСКАНИЕ УЧЕНОЙ СТЕПЕНИ КАНДИДАТА  
ИСТОРИЧЕСКИХ НАУК ПО СПЕЦИАЛЬНОСТИ 5.6.7. - ИСТОРИЯ  
МЕЖДУНАРОДНЫХ ОТНОШЕНИЙ И ВНЕШНЕЙ ПОЛИТИКИ

аттестационное дело № \_\_\_\_\_

решение диссертационного совета от «17» июня 2025 г., протокол №8

О присуждении Гурину Григорию Геннадьевичу, гражданину Российской Федерации, степени кандидата исторических наук.

Диссертация на тему «Влияние нефтяного фактора на внешнюю политику Великобритании, СССР и США в отношении Ирана (20-е – 70-е гг. XX в.)» принята к защите 14 апреля 2025 года (протокол заседания №4) Диссертационным советом 05.2.001.02, созданным на базе Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Дипломатическая академия Министерства иностранных дел Российской Федерации» (ведомственная принадлежность: Министерство иностранных дел Российской Федерации), 119021, г. Москва, ул. Остоженка, д.53/2, стр. 1.

Соискатель Гурин Григорий Геннадьевич, 1995 года рождения, в 2024 году окончил Московский городской педагогический университет. В 2024–2025 годах являлся стажером кафедры международных отношений Дипломатической академии МИД России.

Соискатель в настоящий момент является младшим научным сотрудником лаборатории оценки профессиональных компетенций и развития взрослых научно-исследовательского института урбанистики и глобального образования ГАОУ ВО МГПУ.

Диссертация выполнена на кафедре международных отношений Дипломатической академии Министерства иностранных дел Российской Федерации (ведомственная принадлежность: Министерство иностранных дел Российской Федерации).

Научный руководитель – доктор политических наук, доцент, Заведующий Отделом Ближнего и Постсоветского Востока ИНИОН РАН, Аватков Владимир Алексеевич.

Официальные оппоненты:

1. Белов Владимир Иванович – доктор исторических наук, профессор, профессор кафедры востоковедения и африканистики Федерального государственного автономного образовательного учреждения высшего образования «Российский университет дружбы народов имени Патриса Лумумбы»;

2. Ахмедов Владимир Муртузович, кандидат исторических наук, доцент, старший научный сотрудник Центра исследования общих проблем современного Востока Института востоковедения РАН;

дали положительные отзывы на диссертацию.

Ведущая организация – Федеральное государственное автономное образовательное учреждение высшего образования «Московский государственный институт международных отношений (университет) Министерства иностранных дел Российской Федерации» (г. Москва) в своем положительном отзыве, подписанном заведующей кафедрой мировых политических процессов ФГАОУ ВО МГИМО МИД России, доктором политических наук, профессором Лебедевой М.М. указала, что диссертация Гурина Г.Г. на тему: «Влияние нефтяного фактора на внешнюю политику Великобритании, СССР и США в отношении Ирана (20-е – 70-е гг. XX в.)»

является актуальным, самостоятельным и завершенным исследованием, которое полностью соответствует требованиям п. п. 9 – 11, 13 – 14 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 г. № 842. Автор заслуживает присуждения ему искомой ученой степени кандидата исторических наук по научной специальности 5.6.7. – История международных отношений и внешней политики.

Соискатель имеет 8 опубликованных работ по теме диссертации (объем 4,75 п.л.), включая 6 в периодических научных изданиях, рекомендованных ВАК при Министерстве науки и высшего образования Российской Федерации (объем – 4.15 п.л.): Гурин Г. Г. Разрыв дипломатических отношений Ирана и Великобритании в 1952 г. Как апогей процесса национализации нефтяной отрасли / Г. Г. Гурин // Вопросы национальных и федеративных отношений. – 2022. – Т. 12, № 3(84). – С. 1005–1015; Гурин Г. Г. Усиление США на мировом рынке энергоресурсов в начале 1950-х гг. Как итог кризиса вокруг Иранской нефти / Г. Г. Гурин // Вопросы национальных и федеративных отношений. – 2023. – Т. 13, № 1(94). – С. 243–250; Гурин Г. Г. Личность премьер-министра Ирана М. Мосаддыка в секретных документах Соединенных Штатов Америки / Г. Г. Гурин // Метаморфозы истории. – 2023. – № 30; 4. Гурин Г. Г. Внешняя политика Соединенных Штатов Америки в отношении Ирана в период 1953–1974 гг / Г. Г. Гурин // Genesis: исторические исследования. – 2024. – № 4. – С. 43–52; Гурин Г. Г. К вопросу о трансформации места Ирана на глобальном рынке нефти в 1960-1970-х годах / Г. Г. Гурин // Метаморфозы истории. – 2024. – № 32; Гурин Г. Г. Свержение иранского правительства в 1953 г.: операция «Аякс» в отражении рассекреченных документов Соединенных Штатов / Г. Г. Гурин // Вестник МГПУ. Серия: Исторические науки. – 2024. – № 1(53). – С. 166–177.

На автореферат диссертации поступил отзыв кандидата исторических наук, старшего научного сотрудника Центра изучения стран Ближнего и Среднего Востока Института востоковедения РАН Федоровой Ирины

Евгеньевны. В отзыве отмечена высокая теоретическая и практическая значимость исследования, отмечается, что в работе продемонстрирован «процесс трансформации внешней политики Соединенных Штатов в отношении Ирана по мере становления дешевой ближневосточной нефти в качестве стратегического ресурса». Отзыв не содержит замечаний.

На автореферат поступил отзыв кандидата исторических наук, старшего преподавателя кафедры зарубежного регионоведения и востоковедения ФГБОУ ВО «Кубанский государственный университет» Гусева Константина Дмитриевича. В отзыве отмечается, что «представленная диссертация опирается на внушительную источниковую базу, включающую в себя обширный перечень отечественных и зарубежных документов, в том числе международные договоры, делопроизводственные документы организаций, а также большой пласт дипломатических документов». В отзыве отмечено, что название работы могло бы отражать конкретные годы: 1925–1979 гг., а также в рамках описания методологической основы логичнее было бы подробнее раскрыть применение конкретных методов.

Все отзывы на диссертацию и автореферат положительные. В отзывах отмечается, что сделанные замечания не умаляют общей высокой оценки исследования, и диссертация Гурина Григория Геннадьевича полностью соответствует требованиям, предъявляемым ВАК при Министерстве науки и высшего образования Российской Федерации, а ее автор заслуживает присуждения степени кандидата исторических наук.

Выбор официальных оппонентов и ведущей организации обосновывается их высокой квалификацией, широкой известностью и компетентностью в соответствующей отрасли науки, научными достижениями в исследованиях по истории международных отношений и внешней политики, по ближневосточной проблематике, по взаимоотношениям Великобритании, СССР и США с Ираном в 20-х – 70-х годах XX века и наличием публикаций по теме диссертационного исследования.

Диссертационный совет отмечает, что на основании выполненных соискателем исследований:

выдвинута научная идея, что политика Соединенного Королевства в Иране в первой половине XX века, направленная на закрепление монопольного положения Англо-Персидской нефтяной компании, оказывала негативное влияние на отношения Великобритании с СССР и США. Подобные подходы к реализации британского внешнеполитического курса подтверждают тезис о том, что деятельность АПНК играла стратегическое значение во внешней политике Соединенного Королевства как ведущей державы в регионе;

доказано, что Соединённые Штаты Америки до начала Второй Мировой войны не рассматривали иранскую нефть в качестве стратегического ресурса, а получение доступа к нефтяным месторождениям на территории Ирана не рассматривалось в качестве приоритетного направления внешней политики в Ближневосточном регионе. В соответствии с этим подходом в рассматриваемый период реализовалась политика «молчаливого согласия» с ростом интереса американских нефтяных компаний в части заключения концессий на добычу иранской нефти, которая не привела к закреплению США в Иране до начала Второй Мировой войны;

представлены результаты комплексного исследования внешней политики российского государства в Иране в 1920-1940-х годах, в рамках которой советское правительство рассматривало восстановление права на концессию А. Хоштарии в качестве инструмента расширения геополитического влияния в регионе, ослабленного после Октябрьской революции 1917 года. Представленные в работе результаты исследования подтверждают, что СССР вел гибкую внешнюю политику, допускающую в том числе отказ от претензий на иранскую нефть в обмен на восстановление дипломатических отношений с США;

подтверждены авторские суждения о том, что иранское правительство после окончания Второй Мировой войны при поддержке Великобритании и

США целенаправленно фокусировало внимание мирового сообщества на военном присутствии Красной армии в Иране, игнорируя экономическую выгоду от предложения СССР создать совместное ирано-советское предприятия по добычи нефти на территории «Южного Азербайджана». Требования вывода подразделений Красной армии из Ирана автоматически означали резкое ослабление позиций Советского Союза в Иране после Второй Мировой войны;

сделан важный вывод, что Соединённые Штаты Америки принимали активное участие в разрешении кризиса вокруг Англо-Иранской нефтяной компании в конце 1940-х – начале 1950-х в том числе исходя из экономических интересов. Являясь крупнейшим кредитором Соединенного Королевства, получавшего значительную часть доходов государственного бюджета за счёт деятельности АИНК, США стремились не допустить прекращения добычи иранской нефти, доходы от которой направлялись Великобританией на погашение обязательств перед Соединенными Штатами;

подтверждены авторские суждения о том, что успех операции «Аякс» по свержению правительства М. Мосаддыка был в том числе обусловлен отсутствием у СССР реальных инструментов противодействия расширению влияния США в Иране после вывода войск в 1946 году. Пересмотр советских подходов к осуществлению контроля над ресурсами в других странах после смерти И. Сталина и старту реализации политики «мирного сосуществования» позволили спецслужбам США и Великобритании провести операцию по силовому свержению правительства М. Мосаддыка у границ СССР;

доказано, что экономическая выгода от деятельности американских и британской нефтяной компании в Иране оказывала существенное влияние на американо-иранские отношения после свержения правительства М. Мосаддыка в 1953 году. Последовательно раскрыт процесс отказа правительства США от требований к шаху в части проведения широких преобразований в политической сфере, что в конечном итоге позволило шаху в рамках «белой» революции создать режим авторитарной власти;

проведен комплексный анализ политики шаха Мухаммеда Реза Пехлеви в 1960-х – 1970-х годах, направленной на превращение Ирана в сильного регионального лидера за счёт ежегодно растущих доходов государственного бюджета от продажи нефти. Проанализировано, как на достижение этой цели влияла смена американских и британских подходов к реализации внешней политики в отношении Ирана в период после окончания Второй Мировой войны и до победы Исламской революции;

впервые в отечественной историографии доказано, что правительство Соединённых Штатов Америки реализовывали политику в отношении Ирана в 1960–1970 годах с учетом перспектив потери шахом власти, которая не привела к ослаблению влияния США в Ближневосточном регионе. Проведенный анализ рассекреченных документов американских спецслужб продемонстрировал, что США недооценили влияние иранских духовных лидеров и не смогли вовремя распознать рост антиамериканских настроений в иранском обществе, которые привели к победе Исламской революции в 1979 году.

Теоретическая значимость исследования обоснована тем, что:

были определены и проанализированы особенности влияния нефтяного фактора на внешнюю политику Великобритании, СССР и США в отношении Ирана в 1920-1970-х годах XX века, которые дополнили уже существующие научные представления с учетом анализа ранее недоступных источников;

применительно к проблематике диссертации результативно использован комплекс базовых методов, позволяющий учесть всю совокупность влияния нефтяного фактора, на внешнюю политику Великобритании, СССР и США в отношении Ирана в 20-х – 70-х годах XX века: историко-сравнительный метод лежит в основе выявления общих и различных элементов во внешней политике Великобритании, СССР и США в отношении Ирана в 20-х – 70-х годах XX века, которая реализовывалась под влиянием нефтяного фактора; историко-системный метод применение которого позволило рассмотреть нефтяной фактор в качестве системы, непосредственно влияющей на разработку и

реализацию внешнеполитических курсов Великобритании, СССР и США; статистический метод позволил проанализировать экономические аспекты зависимости Ирана от Великобритании, СССР и США в рассматриваемый период; сравнительно-правовой метод, лежащий в основе анализа нормативной базы, регламентирующей деятельность иностранных нефтяных компаний на территории Ирана в 1920-х – 1970-х годах XX века.

Значение полученных соискателем результатов исследования для практики подтверждается тем, что:

результаты диссертационного исследования могут быть использованы при принятии политических решений по вопросам, связанным с деятельностью российских нефтяных компаний зарубежом, преимущественно в регионе Ближнего и Среднего Востока;

проанализированы проблемы в мировой политике и международных отношениях, вызванные влиянием нефтяного фактора на внешнюю политику США и Великобритании в отношении Ирана;

выявлены положения, которые могут быть использованы в практической работе МИД РФ и других российских организаций и учреждений, занимающихся изучением дипломатии энергоресурсов.

Оценка достоверности результатов исследования выявила:

теоретической базой исследования послужили труды ведущих отечественных и зарубежных ученых в области истории международных отношений;

идея базируется на анализе широкого комплекса впервые вводимых в научный оборот материалов, статистических данных и официальных документов;

установлено корреспондирование выводов и положений диссертации с публикациями автора, отражающими различные аспекты влияния нефтяного фактора на внешнюю политику Великобритании, СССР и США в отношении Ирана в 20-е – 70-е годы XX века;

использованы адекватные задачам подходы и методы исследования, современные методики сбора и обработки исходной информации.

Личный вклад соискателя состоит в обосновании актуальности и научной темы диссертации: анализе отечественной и зарубежной историографии по заявленной теме; формулировании задач исследования, соответствующих цели работы; определении структуры исследования, которое проведено с привлечением широкого круга отечественных и зарубежных источников, включая дипломатические и делопроизводственные документы Великобритании, СССР и США; проведении апробации результатов исследования; представлении результатов исследования в публикациях диссертанта.

На заседании 17 июня 2025 года диссертационный совет принял решение присудить Гурину Григорию Геннадьевичу ученую степень кандидата исторических наук за решение научной задачи, выразившейся в комплексном исследовании влияния нефтяного фактора на внешнюю политику Великобритании, СССР и США в отношении Ирана в 20-е – 70-е годы XX века, имеющей значение для исторической науки.

При проведении тайного голосования диссертационный совет количестве 15 человек, из них 14 докторов наук по специальности рассматриваемой диссертации, участвовавших в заседании, из 18 человек, входящих в состав совета, проголосовали: за - 14, против - 1, недействительных бюллетеней - 0.

Председатель  
Диссертационного совета 05.2.001.02  
доктор исторических наук,  
профессор

  
Каширина Татьяна Владиславовна

Ученый секретарь  
Диссертационного совета 05.2.001.02  
Кандидат исторических наук, доцент

  
Епифанова Татьяна Валерьевна

«18» июня 2025 г.



Подлинность руки  
удостоверяю:

  
начальник отдела  
документационного обеспечения  
Дипломатической академии МИД России